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Johdanto

⚫ Vaikuta vesiin -päivät ovat vuosittainen vesien- ja merenhoidon 
päätapahtuma viranomaisille, sidosryhmille ja kaikille vesien- ja 
merenhoidosta kiinnostuneille. Tämän vuoden teemoina ovat 
yhteistyö ja yhdessä tekeminen. Vaikuta vesiin -päivä järjestettiin 
keskiviikkona 26.8.2020 etäyhteydellä, Teams-kokouksena.

⚫ Tilaisuudessa järjestettiin kaksi vuorovaikutteista osuutta, joiden 
tarkoituksena oli kartoittaa osallistujien näkemystä vesien- ja 
merenhoidon yhteistyön nykytilasta ja tulevaisuuden toiveista.

⚫ Vuorovaikutteiset osuudet toteutettiin screen.io-alustalla. Osuudet 
sisälsivät sekä avoimia että monivalintakysymyksiä, joihin 
osallistuvat vastasivat älylaitteella tai tietokoneella.

⚫ Kysymysten lähtökohtina oli vesien- ja merenhoidon kanssa 
työskentelevien virkamiesten tietotarpeet, kommenttipuheenvuoron 
pitäjille tehdyt haastattelut.

⚫ Lisäksi yleisöllä oli mahdollisuus esittää kysymyksiä ja 
kommentoida Teamsin keskusteluikkunassa

⚫ Akordi vastasi vuorovaikutteisten osuuksien fasilitoinnista, 
teknisestä toteutuksesta ja dokumentoinnista.

⚫ Tapahtumassa oli noin 200 osallistujaa, joista valtaosa (noin 90 %) 
ympäristöhallinnon edustajia.

Tilaisuuden ohjelma

Aamupäivän teema: yhteistyö ja yhdessä tekeminen

8.30 Tilaisuuden avaus

8.45 Puheenvuorot ja kommenttipuheenvuorot

10.10 Tauko

10.20 Vuorovaikutteinen osuus I

10.30 Puheenvuorot

11.10 Lounastauko

Iltapäivän teema: vesien- ja merenhoidon tavoitteiden saavuttaminen 

12.00 Puheenvuorot ja kommenttipuheenvuorot

13.10 Vuorovaikutteinen osuus II

13.30 Puheenvuorot

14.45 Tilaisuuden päätössanat

15.00 Tilaisuus päättyy
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Kooste tilaisuuden 
vuorovaikutteisista 

osuuksista
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Kuvaa yhdellä-kolmella sanalla tämänhetkistä 
yhteistyötä Suomen vesien ja merenhoitotyössä?

Sanojen 

jakautuminen:

• 72 positiivista

• 32 negatiivistä

• noin 20 neutraalia

n = 90
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Mikä tai mitkä alla olevista vaihtoehdoista kuvaavat 
mielestäsi parhaiten nykyistä vesien- ja merenhoidon 
yhteistyötä? (monivalinta)

0 10 20 30 40 50 60

yhteistyötä haittaa epäluottamuksen ilmapiiri ja
väärinkäsitykset ovat yleisiä

yhteistyö on muodollista ja pääasiassa
yksisuuntaista osapuolten kuuntelemista

yhteistyö on osittain avointa

yhteistyö on avointa ja rakentavaa

yhteistyölle on tunnusomaista yhdessä tekeminen
ja yhteinen ongelmanratkaisu

n = 103
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Mikä tai mitkä alla olevista vaihtoehdoista kuvaavat 
mielestäsi edustamaasi tahoa yhteistyökumppanina 
vesiasioissa? (monivalinta)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

meillä ei ole juurikaan aikaa ja resursseja
yhteistyölle

olemme jossain määrin pidättyväisiä ja
epäluuloisia

olemme yhteistyöhakuisia saman mielisten
kanssa

olemme avoimia yhteistyölle, mutta resurssit
rajoittavat yhteistyötä

olemme avoimia yhteistyölle kaikkien kanssa

meillä on resursseja, halua ja valmiuksia 
yhteistyöhön – se on meille tärkeää

n = 107
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Millaista yhteistyötä vesienhoidon ja merenhoidon 
toimenpanoon liittyen erityisesti tarvittaisiin juuri nyt?

⚫ Vastauksia saatiin 82 osallistujalta yhteensä 104 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Yhteinen tiedon tuottaminen ja yhteisen tietopohjan luominen

• Yhteistyön tarve eri tasoilla: kansallinen – alueellinen – paikallinen

• Sektorirajat ylittävää yhteistyötä

• Rohkeaa, ennakkoluulotonta, tavoitteellista, hankekohtaista, päätöksiä –
ei vain keskustelua
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Mitkä ovat mielestäsi vesien- ja merenhoitotyöhön 
liittyvän yhteistyön suurimmat hyödyntämätön 
potentiaali ja mahdollisuudet?

⚫ Vastauksia saatiin 66 osallistujalta yhteensä 76 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Osallistujajoukon laajentaminen; yritykset ja elinkeinoelämä, kunnat, 

osakaskunnat, yliopistot, järjestöt

• ”Kansalaiset” eli suurten joukkojen liikkeelle saanti ja osallistaminen ja 
houkuttelu tekemään

• Hallinon sisäinen yhteistyö (nyt kiire ja tekijöiden vähyys haittaa)

• Yhteinen tieto ja sen tuottaminen; tiedon tuottamisen teknologiat, tiedon 
esittäminen ja yhdisteleminen, jakaminen ja hyödyntäminen
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Mitkä ovat mielestäsi vesien- ja merenhoitotyöhön 
liittyvän yhteistyön suurimmat ongelmat ja puutteet?

⚫ Vastauksia saatiin 76 osallistujalta yhteensä 92 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Resurssien puute; aika, tekijät, osaaminen (lähes puolet vastaajista 

mainitsi, 75 % monivalinnassa)

• Tieto ja sen saatavuus, tiedotus 

• Hallinnon sulkeutuneisuus, jäykkyys, yksipuolisuus, sanelu

• Ristiriidat, asenne, ennakkoluulot

• Ohjauksen ja opastuksen puute kenttätasolla

• Systemaattisen verkostojohtamisen puuttuminen ja osaaminen
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Mitkä tahot ovat mielestäsi liian vähän mukana tai 
puuttuvat kokonaan yhteistyöstä?

⚫ Vastauksia saatiin 68 osallistujalta yhteensä 103 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Yritykset ja elinkeinoelämä 24

• Maanomistajat (metsä/pelto) 22

• Kunnat/kaavoittajat 16

• Kansalaiset 11

• Osakaskunnat, kalatalousalueet, yliopistot ja tutkijat
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Mitä vielä haluaisit sanoa yhteistyöhön liittyen?

⚫ Vastauksia saatiin 69 osallistujalta yhteensä 95 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Yhteistyön laatuun ja ”henkeen” liittyviä näkökulmia;

• Kuulemisesta yhteistyöhön

• Pakkopullasta motivointiin

• Pelkkä keskustelu ei ole yhteistyötä

• Paikallisuutta / alueellisuutta; alatyöryhmiä, alueellisia verkostoja, 
yhteistyöalustoja

• Resursseja; aikaa, koulutusta, tekijöitä
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Päästäänkö Suomen vesissä hyvän tilan 
tavoitteeseen 2027?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Aivan varmasti

Luultavasti

Vaikea sanoa

En usko

Ei mitään mahdollisuuksia

n = 116
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Miten tila-arviointeja pitäisi kehittää? (monivalinta)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

otetaan seurannassa käyttöön uudet välineet ja
menetelmät

lisätään puuttuvia ekosysteemin osia
luokittelukehikkoon

mallintamisen laajempi käyttöönotto
luokittelutyössä

toiminnanharjoittajien velvoitetarkkailujen
tarkentaminen

n = 110
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Näkyvätkö vesien- ja merenhoidon tavoitteet 
viranomaisten päätöksenteossa riittävästi?

0 10 20 30 40 50 60 70

kyllä

ei

en osaa sanoa

n = 109
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Tulisiko vesienhoidon alennettuja tilatavoitteita 
käyttää jo kolmannella hoitokaudella?

0 10 20 30 40 50 60

ei tulisi käyttää, jatketaan aikataulupoikkeamilla

käytettävä useissa vesimuodostumissa, koska
hyvän tilan saavuttaminen niissä on usein

mahdotonta

käytetään vain harvoissa vesimuodostumissa

n = 108
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Mitkä ovat tärkeimmät hajakuormituksen 
vähentämisen keinot? (monivalinta)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

lainsäädännön tiukentaminen

enemmän vapaaehtoisia toimenpiteitä

valtio tukee entistä enemmän kuormituksen
vähentämistä taloudellisin keinoin

yksityisen ja julkisensektorin yhteistyön
lisääminen

n = 117
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Myönteiset muutokset tai haasteet, jotka vaikuttavat 
edustamasi tahon mahdollisuuksiin edistää hyvän 
tilan toteutumista.

⚫ Vastauksia saatiin 88 osallistujalta yhteensä 113 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Parantuneet rahoitusmahdollisuudet vesiensuojelun tehostamisohjelman 

myötä

• Asenneilmapiirin parantuminen vesiensuojelutyötä kohtaan, kasvanut 
tietoisuus vesiensuojelun merkityksestä

• Ympäristöhallinnon resurssipula, henkilöstön kasvava työkuorma

• Tiedon puutteet; tietoa ei ole, tiedon saatavuus ja avoimuus, 
seurantatiedon puutteellisuus
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Mitä vielä haluaisit sanoa vesien- ja merenhoitoon 
liittyen?

⚫ Vastauksia saatiin 62 osallistujalta yhteensä 61 kappaletta.

⚫ Näissä korostui erityisesti
• Vesien- ja merenhoidon tavoitteiden aikataulun haasteellisuus.

• Huomion kääntäminen hajakuormitukseen.

• Kattavan ja luotettavan seurantatiedon käyttö sekä nykyaikaisten 
arviointi- ja mallinnusmenetelmien käyttö.
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